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ВВЕДЕНИЕ В ПРОГРАММНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ 

Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ 

ФНИСЦ РАН продолжает изучение социальной и социополитической ситуации в 

стране в контексте формирования гражданского общества, построения социаль-

ного государства и исследования возможностей устойчивого развития страны. В 

конце 2020–начале 2021 гг. в рамках конкурса на лучшие научные проекты фун-

даментальных исследований в сфере общественно-политических наук, проводи-

мого совместно РФФИ и ЭИСИ, был реализован проект «Устойчивость соци-

ально-политического развития российского общества и меняющийся образ буду-

щего в массовом сознании граждан». Исследовательский коллектив: д.с.н. 

В. К. Левашов (руководитель), д.полит.н. Н. М. Великая, к.с.н. И. С. Шушпанова, 

с.н.с. В. А. Афанасьев, м.н.с. О. В. Гребняк, с.н.с. О. П. Новоженина. Полевой 

этап проходил в ноябре-декабре 2020 г. в 14 регионах Российской Федерации. 

Объем выборочной совокупности составил 1563 респондентов. 

 

Проблемная ситуация. Особенностью современного периода развития 

российского общества и государства является изменение макросоциальных усло-

вий жизнедеятельности. Оставаясь объектом политических и экономических 

санкций со стороны западных стран, граждане РФ в то же время переживают по-

следствия системного мирового экономического кризиса и глобальной коронави-

русной пандемии. Неизбежным следствием этих угроз стало кардинальное изме-

нение уровня и качества жизни российских граждан, что объективно приводит к 

резкому усилению социально-политических рисков устойчивого развития. В этих 

условиях становится актуальной задача фундаментального и оперативного ана-

лиза всего спектра потенциальных политических, экономических и информаци-

онных вызовов, рисков и противоречий, которые, как показали события послед-

них лет, ключевым образом оказывают влияние на массовое сознание российского 
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общества и определяют стратегическую перспективу развития российского обще-

ства и государства. В условиях проводимых странами Запада широкомасштабных 

антироссийских дезинформационных провокаций против нашей страны одним из 

факторов усиления социально-политической устойчивости может стать наличие 

и поддержание в общественном сознании аутентичного ожиданиям граждан убе-

дительного в своей научно-рациональной достоверности и убедительности образа 

будущего России. Образ будущего в понимании гражданского общества во мно-

гом связан с действиями властей, с социальным самочувствием и самоопределе-

нием самих граждан. Такое понятие не является статичным, а, скорее, содержит в 

себе динамические характеристики, трансформируясь в зависимости от внешних 

и внутренних факторов. Исследовательский коллектив ставил своей задачей сбор 

и анализ социологической и политологической эмпирической информации об от-

ношении населения к политической практике государства в стратегической, сред-

несрочной и ближайшей перспективе, о структуре и характере отражения массо-

вым сознанием актуальных сторон жизни российского общества, о месте и роли 

России в публичном глобальном пространстве и реальном мире. 

Актуальность исследования. Проблемы политологического и социологи-

ческого исследования процессов устойчивости социально-политического разви-

тия российского социума в условиях системного кризиса неолиберальной модели 

развития и пандемии коронавируса приобретают важный фундаментальный ха-

рактер и требуют обновленного концептуального осмысления, актуальной теоре-

тической и эмпирической разработки. Проект направлен на изучение фундамен-

тальной научной проблемы – исследования тенденций и рисков устойчивого со-

циально-политического развития российского общества в контексте формирова-

ния образа будущего России в массовом сознании граждан, как одного из факто-

ров повышения социально-политической устойчивости. 
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Целью проекта является получение комплексной социологической инфор-

мации о происходящих в настоящее время в обществе социально-политических 

процессах, влиянии на них мирового экономического кризиса и объявленных 

стране санкций. Особое внимание уделено социологическим исследованиям реак-

ций граждан на антикризисные меры Правительства РФ, социальную эффектив-

ность действий органов управления, а также изучению представлений граждан об 

основополагающих принципах и возможных путях развития российского обще-

ства и государства. 

Задачи фундаментального исследования вытекают из поставленной цели и 

заключаются в создании программы, методик, проведении полевых исследова-

ний, обработки массивов собранной первичной социологической информации, 

статистических данных, их анализа на основе оригинальных методик с целью по-

лучения научно достоверной информации и новых знаний о процессах устойчи-

вого социального и политического развития российского общества в условиях ми-

рового экономического кризиса и использования их в теории и практике социаль-

ного и политического управления. 

В ходе реализации исследовательской программы использованы социоло-

гические методы. Сбор первичной социологической информации осуществлялся 

в ходе всероссийского социологического исследования, в основе которого лежит 

квотно-пропорциональная всероссийская выборка с взаимозависимыми характе-

ристиками генеральной совокупности: пола, возраста, образования, местожитель-

ства. Территориальное размещение выборки построено с учётом экономико-гео-

графического районирования страны при соблюдении пропорции численности 

населения и пропорций между городским и сельским населением. Полевой этап 

проходил в ноябре-декабре 2020 г. в 14 регионах Российской Федерации. Объем 

выборочной совокупности составил 1563 респондентов. 
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Образ будущего в сознании граждан на эмпирическом уровне и системной 

основе исследуется с учетом методики и результатов, апробированных в рамках 

всероссийского социологического мониторинга по обновляемой программе с по-

мощью созданной сети сбора первичной социологической информации. Интегри-

рованная эмпирическая база включает результаты 50 комплексных всероссийских 

социологических исследований, проведенных коллективом исследователей Цен-

тра социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН в 

рамках мониторинга «Как живешь, Россия?» в 1992-2020 годах. Данные 50 этапа 

мониторинга приведены в коллективной монографии «Как живешь, Россия? Экс-

пресс-информация. 50 этап социологического мониторинга, август-сентябрь 2020 

года» [1]. Результаты эмпирических исследований, проводившихся с 1992 года, 

изложены в научных докладах и монографиях [2, 3], статьях в научных журналах 

и сборниках [4, 5, 6]. 

В предлагаемой читателю экспресс-информации представлены в табличной 

и графической форме результаты всероссийского социологического исследования 

«Устойчивость социально-политического развития российского общества и меня-

ющийся образ будущего в массовом сознании граждан» проведенного при финан-

совой поддержке РФФИ, грант № 20-011-31185. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Возможность усугубления 

каких из нижеперечисленных проблем вызывает у вас наибольшую 

тревогу?» 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 

Варианты ответов % 

Загрязнение атмосферы, почвы и водных ресурсов Земли вредными выбросами промышленно-
сти и транспорта 

42 

Вырубка лесов, загрязнение водоемов 41 

Дефицит натуральных и экологически чистых продуктов питания  27 

Природные катаклизмы (наводнения, пожары, землетрясения и т.д.) 25 

Размещение экологически вредных и опасных промышленных производств в местах проживания 
людей 

25 

Проблемы сбора, переработки и утилизации мусора 23 

Изменение климата (глобальное потепление) 22 

Ухудшение качества питьевой воды 22 

Техногенные катастрофы (аварии) 18 

Появление мусорных полигонов и свалок вблизи проживания людей 18 

Затруднились ответить  7 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Считаете ли Вы, что сего-

дняшние потребности человечества в ресурсах, полезных ископаемых и 

окружающей среде удовлетворяются за счет будущих поколений?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

Варианты ответов 2014, V 2020, XII 

Да 43 51 

Нет 24 20 

Затруднились ответить 33 29 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

Отношение респондентов к политической системе общества 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 Меня полностью 
устраивает поли-
тическая система 
нашего общества 

Политическую си-
стему необходимо 
изменить ради-
кальным образом 

Много недостат-
ков, но их можно 
устранить рефор-
мами 

Затруднились от-
ветить 

1994, V 3 43 45 9 

1995, XI 1 40 34 25 

1996, I 2 40 37 21 

1997, I 3 43 35 19 

1998, XII 2 49 32 17 

1999, XI 3 42 37 18 

2000, XII 7 35 42 17 

2001, XII 7 33 43 17 

2002, XII 6 33 41 19 

2003, X 6 29 47 18 

2004, XII 5 34 47 14 

2005, IX 11 29 41 18 

2006, VI 8 29 46 17 

2007, VII 9 21 52 18 

2008, XI 11 21 51 17 

2009, XII 11 25 49 15 

2010, XII 11 27 50 12 

2011, XI 12 34 41 13 

2012, XII 16 29 43 12 

2013, XII 14 25 46 15 

2014, XII 23 18 48 11 

2015, XII 24 18 44 14 

2016, VI 24 22 40 14 

2017, VI 20 26 44 10 

2018, XII 19 26 45 10 

2019, VI 20 27 39 14 

2020, IX 33 18 34 15 

2020, XII 28 16 42 14 
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Отношение респондентов к политической системе общества 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам 

и институтам власти (вариант ответа «доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, I 9 8 7 10 - - - 16 35 18 - 6 - 11 21 6 

1997, I 17 14 10 14 9 10 - 10 36 11 33 11 - 28 20 8 

1998, XII 6 11 8 13 3 9 - 11 27 17 33 13 - 23 18 5 

1999, XI 4 18 14 14 3 14 - 12 38 15 26 7 - 23 12 5 

2000, XII 43 23 9 12 10 19 - 15 41 19 28 17 - 21 16 11 

2002, XII 44 18 10 10 15 17 - 10 31 13 33 15 - 23 17 11 

2003, X 57 20 13 9 19 22 - 11 36 15 36 8 - 20 17 12 

2004, XII 49 17 11 6 19 21 - 9 27 16 35 5 - 15 19 12 

2005, IX 48 20 14 10 19 23 - 12 31 12 35 7 - 21 23 12 

2006, VI 51 18 12 10 20 21 - 11 30 15 37 8 - 18 23 10 

2007, VII 63 28 17 13 26 29 16 9 30 17 42 13 20 22 20 12 

2008, XI 60 46 22 17 35 34 18 13 43 18 47 13 22 26 23 13 

2009, XII 58 45 26 19 32 32 23 13 41 24 45 19 25 25 27 15 

2010, XII 55 43 26 18 32 31 21 11 40 18 49 17 27 34 26 15 

2011, XI 47 39 22 19 28 28 21 14 41 20 49 20 28 28 24 13 

2012, XII 47 35 27 21 28 32 23 18 47 21 52 22 31 29 26 16 

2013, XII 52 38 30 18 30 35 22 16 51 22 51 16 28 27 26 15 

2014, XII 70 46 36 25 40 40 23 19 57 19 52 18 27 33 17 12 

2015, VI 73 45 32 23 40 41 23 18 62 23 46 16 24 30 22 11 

2015, XII 77 48 34 21 41 43 21 16 67 16 52 12 19 29 15 9 

2016, XII 67 37 26 17 32 36 19 17 64 19 45 15 21 30 17 13 

2017, VI 68 40 30 19 34 40 19 17 69 15 45 16 25 29 17 9 

2018, XII 57 32 23 15 29 33 16 13 61 18 38 10 20 25 16 11 

2019, VI 54 32 25 14 26 36 16 15 64 18 39 14 23 31 17 15 

2020, IX 61 44 30 23 35 35 18 20 64 16 47 17 21 46 16 9 

2020, XII 64 51 31 18 36 30 16 15 60 18 45 13 21 51 13 9 

Примечание: ( - ) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношений респондентов к общественным структурам и  

институтам власти (вариант ответа «не доверяю») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, I 74 69 60 61 - - - 59 40 52 - 63 - 59 53 65 

1997, I 73 72 65 64 74 66 - 66 50 62 48 65 - 62 60 74 

1998, XII 85 66 67 69 83 65 - 74 46 62 39 61 - 39 62 78 

1999, XI 88 60 54 62 82 58 - 70 44 61 48 64 - 51 66 78 

2000, XII 42 57 60 66 59 47 - 70 44 55 46 57 - 57 63 70 

2001, XII 35 53 51 63 57 43 - 70 39 56 38 58 - 55 66 68 

2002, XII 36 57 53 67 50 45 - 68 39 53 38 57 - 52 56 58 

2003, X 28 55 52 66 49 43 - 73 43 56 36 71 - 56 60 63 

2004, XII 33 59 55 69 50 48 - 72 48 56 37 68 - 60 57 62 

2005, IX 28 49 41 57 42 34 - 64 39 45 26 58 - 47 45 52 

2006, VI 34 57 48 68 46 40 - 76 49 54 36 68 - 54 56 59 

2007, VII 28 51 48 61 42 40 45 75 48 54 35 63 46 55 56 64 

2008, XI 17 31 35 52 27 24 33 69 34 45 21 56 36 44 49 52 

2009, XII 25 32 34 50 32 29 33 69 36 37 23 51 34 49 45 54 

2010, VI 22 33 34 44 31 28 31 68 30 36 24 50 32 38 46 59 

2010, XII 24 33 34 48 32 27 32 68 33 43 22 50 35 39 45 56 

2011, XI 34 42 41 49 38 34 36 71 35 41 24 51 33 46 47 57 

2012, XII 38 48 43 55 42 35 39 66 30 43 28 52 35 42 47 56 

2013, XII 30 40 37 50 38 30 35 61 24 38 24 50 31 42 47 54 

2014, XII 18 31 31 44 27 25 29 60 21 40 23 51 30 35 51 59 

2015, VI 14 31 29 41 23 21 30 58 15 33 25 49 31 36 42 57 

2015, XII 10 28 27 43 18 17 24 62 14 38 23 52 35 36 48 63 

2016, XII 16 40 34 47 29 24 32 62 17 45 26 46 32 42 50 62 

2017, VI 16 42 32 44 27 22 32 65 15 45 27 47 31 47 53 68 

2018, XII 24 44 37 47 33 25 33 62 18 42 25 46 32 35 47 59 

2019, VI 26 45 41 50 35 27 41 61 16 42 28 47 31 34 46 55 

2020, IX 20 30 29 34 26 20 29 54 13 41 19 42 31 22 43 60 

2020, XII 21 27 28 34 23 21 30 61 13 37 21 45 27 20 46 61 

Примечание: ( - ) – отсутствие позиции в инструментарии. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношения респондентов к курсу проводимых 

экономических реформ 

(РФ, % от числа опрошенных) 

  В основном 
положительно 

В основном 
отрицательно 

Безразлично 
Затруднились 

ответить 

1995, I 11 51 15 23 

1996, I 19 52 12 17 

1997, I 15 47 10 28 

1998, XII 9 67 7 17 

1999, XI 11 60 9 20 

2000, XII 23 42 17 18 

2001, XII 28 40 11 22 

2002, XII 24 40 14 22 

2003, IX 25 34 17 24 

2004, XII 26 36 17 22 

2005, IX 22 39 17 22 

2006, VII 23 35 17 25 

2007, VII 31 26 20 23 

2008, XI 33 29 20 18 

2009, XII 32 27 21 20 

2010, VI 31 28 22 18 

2010, XII 29 30 24 17 

2011, XI 25 36 24 15 

2012, XII 28 32 26 14 

2013, XII 29 29 20 22 

2014, XII 34 22 19 25 

2015, XII 28 29 17 26 

2016, VI 24 30 19 27 

2016, XII 26 32 19 23 

2017, VI 25 33 17 25 

2018, V 29 27 16 28 

2018, XII 17 36 19 28 

2019, VI 18 35 21 26 

2020, IX 28 24 14 34 

2020, XII 34 23 11 32 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика отношения респондентов к курсу проводимых 

экономических реформ 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных 

норм жизни демократического общества в нашей стране 

(вариант ответа «обеспечиваются») 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1995, I 11 4 12 12 59 35 52 

1997, VIII 9 6 13 8 65 41 54 

1998, XII 9 6 8 4 55 32 49 

1999, XI 7 3 4 3 37 15 35 

2000, XII 11 10 13 11 57 38 47 

2001, XII 9 7 13 12 61 40 48 

2002, XII 10 9 13 11 65 40 51 

2003, X 11 6 10 15 58 39 57 

2004, XII 9 7 10 11 47 26 39 

2005, IX  13 11 15 16 56 38 50 

2006, VII 12 10 17 22 59 44 55 

2007, VII 15 14 16 21 61 45 57 

2008, XI 13 17 22 30 66 48 57 

2009, XII 14 19 22 33 56 41 51 

2010, VI 18 21 23 32 55 39 50 

2010, XII 15 22 21 30 53 38 47 

2011, XI 16 23 24 32 50 40 49 

2012, XII 19 24 26 38 48 36 46 

2013, XII 24 31 34 43 57 43 55 

2014, XII 25 34 38 47 60 50 59 

2015, XII 20 28 40 42 61 51 60 

2016, VI 14 24 30 42 60 50 56 

2016, XII 18 29 32 42 61 45 60 

2017, VI 18 27 27 43 63 47 59 

2018, V 18 31 35 49 67 50 61 

2018, XII 19 32 33 43 62 50 54 

2019, VI 22 33 33 44 58 46 50 

2020, IX 26 35 34 56 58 43 50 

2020, XII 20 37 39 64 62 52 59 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов об обеспечении государством основных 

норм жизни демократического общества в нашей стране 

(вариант ответа «обеспечиваются») 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о жизни в стране 

(РФ, % от числа опрошенных) 
 

Сейчас каждый, кто может и 
хочет работать, способен 

обеспечить свое материаль-
ное благополучие 

Сколько ни работай, ма-
териального благополу-
чия себе не обеспечишь 

Затрудни-
лись отве-

тить 

Власти забо-
тятся о жизни 

простых людей 

Людям у власти нет 
никакого дела до 

простых людей 

Затрудни-
лись отве-

тить 

1994, II 20 70 10 1 66 33 
1995, I 15 69 16 1 56 43 
1996, V 24 68 8 3 64 33 
1997, VIII 27 66 7 4 57 39 
1998, XII 13 68 19 2 65 33 
1999, XI 18 65 17 4 63 33 
2000, XII 26 58 16 2 56 42 
2001, XII 26 57 17 3 60 37 
2002, XII 30 42 28 2 64 34 
2003, X 40 39 21 5 73 22 
2004, XII 40 45 15 5 80 15 
2005, IX 38 43 19 5 80 15 
2006, VI 40 45 15 4 80 16 
2007, VII 38 45 17 6 75 19 
2008, XI 41 44 15 9 69 22 
2009, XII 37 44 19 8 70 22 
2010, VI 38 46 16 9 67 24 
2010, XII 41 46 13 10 67 23 
2011, VI 37 48 15 7 75 18 
2011, XI 38 47 15 8 75 17 
2012, XI 45 42 13 12 68 20 
2013, XII 39 47 14 8 68 24 
2014, XII 47 42 11 12 68 20 
2015, XII 37 47 16 8 67 25 
2016, VI 34 50 16 6 75 19 
2016, XII 35 52 13 8 73 19 
2017, VI 36 52 12 7 75 18 
2018, XII 36 50 14 7 74 19 
2019, VI 31 49 20 9 67 24 
2020, IX 36 43 21 8 58 34 
2020, XII 41 41 18 8 65 27 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о жизни в стране 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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Суждения респондентов о жизни в стране 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Главное для центральной власти 
в Москве - это решить свои про-

блемы за счет областей и респуб-
лик России 

Центр прово-
дит политику 
в интересах 

регионов 

Затрудни-
лись отве-

тить 

Большинство из нас 
могут повлиять на 
политические про-

цессы в стране 

Большинство из нас не 
могут повлиять на по-
литические процессы 

в стране 

Затрудни-
лись отве-

тить 

1994, II 33 2 65 0 47 53 
1995, I 28 1 71 2 41 57 
1996, V 35 2 63 4 52 44 
1997, VIII 36 5 59 13 48 39 
1998, XII 35 4 61 9 52 39 
1999, XI 36 4 60 10 45 45 
2000, XII 26 3 71 11 50 39 
2001, XII 30 4 66 10 58 32 
2002, XII 35 3 62 12 65 23 
2003, X 52 7 41 10 69 21 
2004, XII 60 9 31 11 73 16 
2005, IX 57 7 36 9 74 17 
2006, VI 56 7 37 11 72 17 
2007, VII 50 14 36 11 70 19 
2008, XI 52 11 37 14 71 15 
2009, XII 50 12 38 11 71 18 
2010, VI 51 13 36 14 69 17 
2010, XII 49 12 39 12 72 16 
2011, XI 51 13 36 11 72 17 
2012, XI 51 12 37 18 65 17 
2013, XII 50 12 38 16 66 18 
2014, XII 44 17 39 17 69 14 
2015, XII 41 13 46 13 74 13 
2016, VI 40 12 48 11 71 18 
2016, XII 43 11 46 15 68 17 
2017, VI 41 13 46 13 71 16 
2018, XII 42 15 43 12 75 13 
2019, VI 43 11 46 13 69 18 
2020, IX 33 10 57 11 73 16 
2020, XII 40 10 50 14 73 13 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о жизни в стране 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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Мнение респондентов о том, какой путь экономического развития наиболее 

приемлем для России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 1992, 
VIII 

1996, 
V 

2004, 
VII 

2009, 
VI 

2010, 
XII 

2011, 
VI 

2017, 
VI 

2020, 
XII 

У России должен быть свой особый 
путь развития 

52 53 44 48 45 45 42 33 

Социально-ориентированная эконо-
мика наподобие Швеции 

8 11 14 13 12 16 13 17 

Свободная рыночная экономика, как в 
США, Великобритании, ФРГ, Франции 

11 7 9 11 12 8 9 9 

Экономика с преобладанием государ-
ственных форм собственности по об-
разцу Китая 

5 8 9 11 10 11 10 11 

Затруднились ответить 24 21 24 18 21 20 26 30 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Суждения респондентов о ситуации в России 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 

Варианты ответов % 

Основные угрозы для России исходят из-за рубежа 59 

Основные угрозы для России находятся внутри страны 41 

России в целях успешного развития нужно единство власти и народа, порядок в обществе и 
твердая рука 

68 

России в целях успешного развития нужна партийная и политическая конкуренция, свобода и 
демократия 

32 

Страна больше нуждается в устойчивом развитии и политической стабильности, чем в пере-
менах 

71 

Страна больше нуждается в переменах, чем в устойчивом развитии и политической стабиль-
ности 

29 

Современное демократическое государство обязательно предполагает многопартийность 55 

Не важно, какая партия приходит к власти – для простого человека все равно ничего не изме-
нится 

45 

Нынешнюю власть при всех её недостатках следует поддерживать 63 

Нынешняя власть должна быть заменена, её недостатки исправить невозможно 37 

Наша страна развивается в правильном направлении 61 

Наша страна развивается в неправильном направлении 39 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, каким образом Россия должна строить свои от-

ношения с окружающим миром, исходя из своих национальных интересов 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 2004, 
VII 

2007, 
VII 

2008, 
XI 

2009, 
XII 

2010, 
VI 

2010, 
XII 

2014, 
XII 

2016, 
XII 

2020, 
XII 

Россия должна активно раз-
вивать отношения с осталь-
ным миром 

52 49 49 43 40 47 49 49 44 

Россия должна снизить 
свою активность на между-
народной арене и сосредо-
точиться на своих внутрен-
них проблемах 

26 28 26 30 29 28 24 32 25 

Отношения между Россией 
и остальным миром 
должны оставаться такими, 
какие они есть сейчас 

12 10 14 14 18 13 13 10 14 

Затруднились ответить 10 13 10 13 13 12 14 9 17 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, как может измениться положение дел в различ-

ных сферах жизни российского общества в ближайшие 5 лет 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 

 

Варианты ответов Станет 
лучше 

Не изме-
нится 

Станет 
хуже 

Экономическое положение страны 41 34 25 

Ситуация в социальной сфере (здравоохранение, образование) 41 36 23 

Международное положение страны 36 43 21 

Уровень жизни населения 33 37 30 

Межнациональные отношения 27 56 17 

Ситуация в сфере культуры и искусства 25 63 12 

Духовно-нравственное состояние общества 24 56 20 

Развитие демократии, прав и свобод граждан 20 60 20 

Борьба с коррупцией, законность и правопорядок 20 59 21 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

 

41

41

36

33

27

25

24

20

20

34

36

43

37

56

63

56

60

59

25

23

21

30

17

12

20

20

21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Экономическое положение страны

Ситуация в социальной сфере (здравоохранение, 
образование)

Международное положение страны

Уровень жизни населения

Межнациональные отношения

Ситуация в сфере культуры и искусства

Духовно-нравственное состояние общества

Развитие демократии, прав и свобод граждан

Борьба с коррупцией, законность и правопорядок

Станет лучше Не изменится Станет хуже



 
 
30 

Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «социализм» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1998, XII 40 43 58 29 - 23 15 13 23 16 18 12 11 10 23 25 21 9 - 2 - 5 

1999, XI 38 44 58 28 - - 17 16 28 21 19 16 10 12 22 19 19 8 - 4 - 5 

2000, V 40 39 55 25 - 20 13 13 22 14 25 11 10 8 23 19 20 10 - 3 - 6 

2000, XII 47 48 52 28 - 16 13 10 18 14 28 7 9 5 23 20 15 13 - 2 - 5 

2002, XII 47 42 56 25 - 16 14 12 15 17 23 11 12 8 24 21 18 9 - 5 - 4 

2003, X 48 45 53 30 - 21 10 17 21 13 18 11 11 12 22 22 16 10 - 1 - 3 

2004, VI 38 41 53 34 - 21 15 20 18 17 18 9 13 14 20 19 14 12 - 1 - 3 

2006, I 39 37 42 26 - 16 14 17 15 12 17 9 11 8 21 16 13 7 - 2 - 3 

2008, II 36 38 44 34 - 25 15 18 20 17 14 10 11 15 13 10 10 6 - 3 - 3 

2009, VI 45 38 50 32 - 24 11 18 18 16 15 13 12 10 18 16 13 9 - 2 - 2 

2011, VI 45 43 47 36 - 23 19 22 20 17 13 12 11 15 13 13 12 8 - 3 - 3 

2012, IV 36 40 45 34 24 21 13 19 19 11 17 12 10 15 16 10 10 6 4 1 1 2 

2014, VI 40 42 43 34 19 18 11 23 19 14 13 13 9 19 13 9 9 7 6 3 3 3 

2016, VI 35 39 41 33 24 17 17 20 19 13 12 9 13 13 11 9 8 6 2 2 2 1 

2018, V 41 38 39 30 19 17 16 18 26 12 14 11 11 11 14 9 8 6 2 1 1 2 

2020, XII 48 44 38 29 27 25 23 20 18 18 18 18 13 11 11 11 7 6 2 1 1 1 

Примечание: (-) – альтернатива не входила в шкалу индикатора; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли 

отметить несколько позиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Динамика мнений респондентов о том, что означает для них понятие «капитализм» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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1998, XII 62 - - 36 40 32 48 37 30 17 35 17 19 2 0 7 7 2 2 1 3 - 

1999, XI 64 - - 31 32 25 40 30 29 20 27 15 16 3 1 9 4 2 3 - 2 - 

2000, V 68 - - 32 36 28 44 33 28 20 31 13 17 4 2 7 4 2 3 2 2 - 

2000, XII 65 - - 36 38 32 52 30 28 18 28 11 16 2 1 7 3 2 2 1 2 - 

2002, XII 68 - - 39 44 31 48 26 24 19 23 9 14 3 1 11 4 2 2 1 1 - 

2003, X 63 - - 41 41 33 42 29 26 19 23 11 16 3 1 9 5 2 2 2 3 - 

2004, VI 67 - - 42 37 31 39 29 29 23 24 13 17 2 2 7 4 3 2 1 3 - 

2006, I 52 - - 38 40 28 37 25 22 18 19 7 11 2 2 8 4 2 2 1 2 - 

2008, II 57 - - 37 37 34 36 23 24 18 15 7 13 2 2 7 3 4 3 3 3 - 

2009, VI 61 - - 37 40 29 34 26 25 19 18 7 12 3 4 8 5 3 3 3 3 - 

2011, VI 63 - - 41 39 30 33 29 27 22 18 10 14 4 4 6 4 3 4 2 3 - 

2012, IV 58 44 41 29 34 25 28 21 20 15 13 7 8 1 4 5 3 2 2 1 2 1 

2014, VI 55 43 45 30 25 20 24 24 20 15 13 9 10 3 5 4 4 3 4 3 2 1 

2016, VI 57 43 42 36 26 21 20 19 16 12 11 8 5 5 4 4 4 4 3 1 1 1 

2018, V 61 38 37 31 24 22 15 26 19 15 15 6 8 2 2 3 3 1 2 1 1 1 

2020, XII 63 57 40 45 28 23 19 41 17 20 19 5 8 1 2 4 2 2 2 1 1 1 

Примечание: (-) – альтернатива не входила в шкалу индикатора; сумма ответов превышает 100%, так как респонденты могли 

отметить несколько позиций. 

Источник: Центр стратегических социальных и социально-политических исследований ИСПИ РАН. 
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Динамика мнений респондентов о том, что означают для них понятия «социализм» и «капитализм» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Ранжировано по альтернативе «социализм» 

 

Ранжировано по альтернативе «капитализм» 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов на вопрос, в каком обществе хотели бы жить 

респонденты 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
В социалистиче-

ском 
В капиталистическом 

В каком-то дру-
гом 

Затруднились ответить 

1998, XII 38 22 10 30 

2000, V 31 21 12 36 

2000, XII 31 21 18 31 

2002, XII 29 19 14 38 

2003, X 31 23 11 35 

2004, VI 34 22 8 36 

2006, I 32 19 10 39 

2008, II 33 18 10 39 

2009, VI 34 20 10 36 

2011, VI 36 19 8 37 

2012, IV 39 18 7 36 

2014, VI 33 16 7 44 

2016, VI 32 15 6 47 

2018, V 29 24 6 41 

2020, XII 26 21 4 49 

 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о понятиях, которые могли бы лечь в 

основу политики возрождения России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
1995, I 1997, I 

1998, 
XII 

2000, V 
2012, 
IV 

2014, 
VI 

2020, 
XII 

Мир 33 21 15 18 16 19 47 

Закон - 33 31 41 35 22 43 

Порядок 36 33 29 30 24 22 36 

Права человека 37 24 21 22 23 19 32 

Справедливость 44 29 22 24 28 24 30 

Патриотизм - 6 10 10 13 15 24 

Свобода 20 19 15 11 16 19 22 

Созидание - 8 10 11 8 11 21 

Державность 10 8 12 14 14 14 20 

Духовность 13 9 8 12 12 13 15 

Государственность - 11 11 12 10 10 15 

Демократия - - - - - - 15 

Российская империя - 3 4 4 2 4 13 

Культура - - - - - - 13 

Нравственность - 7 8 7 9 7 12 

Равенство 10 8 6 7 12 11 11 

Взаимопомощь - - - - 5 4 11 

Согласие - 9 11 10 8 10 10 

Частная собственность 14 12 11 9 7 4 10 

Социализм 14 8 13 11 10 8 8 

Конкуренция - - - - 3 5 7 

Народовластие 14 11 8 9 8 7 6 

Нация 4 4 4 7 5 5 6 

Капитализм 3 2 3 4 4 3 6 

Интернационализм 7 2 3 2 4 2 6 

Православие 8 5 9 6 7 7 4 

СССР - 10 9 6 3 5 4 

Религиозность 3 3 2 2 2 3 4 

Братство 6 19 4 4 4 7 2 

Народность 4 2 5 1 3 3 2 

Самодержавие 2 2 1 2 2 4 1 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о понятиях, которые могли бы лечь в основу политики 

возрождения России 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Чувствуете ли Вы 

уверенность в завтрашнем дне?» 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 

 

Варианты ответов % 

Да 35 

Нет 29 

Затруднились ответить 36 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

Мнение респондентов о том, как повлияют поправки, внесенные в 

Конституцию России, на развитие страны и общества 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 
 

Варианты ответов % 

Положительно 22 

Отрицательно  14 

Никак не повлияют 24 

Затруднились ответить 40 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о будущем, которое ожидает Россию 

(РФ, % от числа опрошенных) 

  Россия обре-
чена на даль-
нейший рас-
пад 

Россия будет 
существовать в 
нынешних гра-
ницах 

Рано или поздно во-
круг России 
начнется процесс 
объединения наро-
дов 

Другое 
мне-
ние 

Затруд-
нились 
ответить 

1992, VIII 18 13 44 1 23 

1993, XI 15 17 42 1 25 

1997, I 18 12 37 3 30 

1998, XII 17 17 39 2 25 

1999, XI 14 19 42 2 24 

2000, V 9 24 43 2 22 

2000, XII 12 20 41 1 26 

2002, XII 14 27 36 2 21 

2003, X 13 27 41 2 17 

2008, II 9 33 32 2 25 

2011, VI 16 37 29 2 16 

2015, VI 5 41 35 1 18 

2020, XII 5 29 33 1 32 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, могут ли в России в ближайшее время про-

изойти события, подобные тем, что произошли на Украине и в Белоруссии 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Варианты ответов 2015, VI* 2020, XII 

Могут произойти 18 19 

Не произойдут 58 53 

Затруднились ответить 24 29 

Примечание: в 2015 году формулировка вопроса включала только Украину. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какой образ будущего, оп-

тимистический или пессимистический, возникает у Вас после просмотра и 

прослушивания передач по радио и телевидению, знакомства с информа-

цией в интернете, общения в социальных сетях и общения с родственни-

ками и друзьями?» 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 

 

 Оптимистический Пессимистический Трудно сказать 

Передачи по телевидению 31 32 37 

Передачи по радио 17 21 62 

Информация в интернете 13 31 56 

Общение в социальных сетях 26 19 55 

Общение с родственниками и друзьями 57 19 24 

Образ будущего в целом 36 20 44 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение мнений респондентов о том, к каким результатам приводит 

внедрение в нашу жизнь цифровых технологий 

(РФ, декабрь 2020 г. % от числа опрошенных. N = 1563) 

 

Варианты ответов % 

К повышению уровня и качества жизни всех граждан страны 50 

К снижению уровня и качества жизни, увеличению количества бедных граждан 19 

Затруднились ответить 31 

 

Варианты ответов % 

К участию граждан в управлении обществом и государством 27 

К снижению уровня прав, свобод и безопасности граждан 26 

Затруднились ответить 47 

 

Варианты ответов % 

К укреплению суверенитета и безопасности страны 23 

К ослаблению суверенитета и к росту зависимости извне 26 

Затруднились ответить 51 

 

Варианты ответов % 

К расширению свободного доступа к мировому культурному наследию, научному зна-
нию и сохранению природы 

44 

К навязыванию стандартов и ценностей массового потребления товаров и услуг, к де-
градации природы 

32 

Затруднились ответить 24 

 

Варианты ответов % 

К здоровому образу жизни и укреплению нравственности  23 

К разрушению нравственности и моральной деградации 34 

Затруднились ответить 43 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы оцениваете мате-

риальное положение вашей семьи в настоящее время?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким, по Вашему мне-

нию, будет материальное положение вашей семьи через 5 лет?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

 2005, IX 2012, XII 2015, VI 2018, XII 2020, XII 

Значительно улучшится 3 4 4 2 2 

Улучшится 17 22 16 12 20 

Останется без изменений 23 34 18 28 33 

Ухудшится 15 13 15 20 11 

Существенно ухудшится 3 1 5 2 1 

Затруднились ответить 38 26 42 36 34 
 

 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как бы Вы определили 

свои политические взгляды?» 

(РФ, % от числа опрошенных) 
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2002, XII 16 17 4 9 7 3 1 1 17 

2003, X 28 21 8 9 13 3 4 3 30 

2004, XII 33 19 8 7 7 4 5 3 30 

2005, IX 23 24 6 9 8 5 4 4 32 

2006, VI 23 26 9 8 7 6 5 2 33 

2007, VII 26 25 10 8 7 6 4 4 29 

2008, XI 36 22 9 7 8 5 5 3 24 

2009, XII 29 22 10 6 8 7 7 2 27 

2010, XII 33 21 9 8 7 6 7 2 24 

2011, XI 30 19 9 7 12 4 6 2 27 

2012, XII 28 19 9 9 8 6 5 3 28 

2013, XII 35 20 10 7 8 7 7 4 21 

2014, XII 31 24 9 6 7 7 5 3 24 

2015, XII 29 34 11 6 7 6 5 2 22 

2016, XII 30 24 11 11 8 6 5 2 23 

2017, VI 29 28 9 9 10 4 7 3 20 

2018, XII 28 28 7 10 10 6 7 3 20 

2019, VI 26 28 7 8 8 4 5 4 26 

2020, IX 30 28 8 5 5 5 3 2 29 

2020, XII 23 22 5 10 3 6 6 1 36 

Примечание: сумма ответов превышает 100%, т.к. респонденты могли отметить несколько по-

зиций. 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 
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Мнение респондентов о том, какую религию они исповедуют 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 

Неверующие Православие Ислам Другая 
Верят в существование сверхъ-
естественной силы, но ни к ка-

кой церкви не принадлежат 

1995, XI 28 45 7 1 13 
1996, V 33 48 7 0 12 
1997, VIII 33 48 6 2 11 
1998, XII 24 55 7 1 13 
1999, XII 31 50 6 2 13 
2000, XII 27 49 9 2 13 
2001, XII 27 50 7 1 14 
2002, XII 22 53 8 5 12 
2003, X 23 60 5 2 10 
2004, XI 23 57 6 6 9 
2005, IX 22 59 7 2 9 
2006, VI 24 56 7 1 11 
2007, VII 19 62 7 1 11 
2008, XI 18 67 6 1 8 
2009, XII 22 59 5 2 13 
2010, XII 21 61 7 2 9 
2011, XI 19 63 8 1 9 
2012, XII 17 67 7 1 8 
2013, XII 18 66 5 1 10 
2014, XII 17 69 4 2 8 
2015, XII 21 66 5 1 7 
2016, XII 22 61 5 2 10 
2017, VI 16 66 7 1 10 
2018, XII 21 62 4 1 12 
2019, VI 21 60 6 1 12 
2020, IX 20 64 7 2 7 
2020, XII 22 62 7 1 8 

 

 
Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН.  
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Самооценка денежных доходов респондентов1 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 Богатые 
Обеспечен-

ные 
Ограниченные в 

средствах 
Бедные Нищие 

1993, XI 1 3 34 46 16 

1994, II 1 4 28 50 16 

1995, I 1 5 33 43 17 

1996, I 2 6 34 40 17 

1997, I 2 5 36 38 19 

1998, XII 1 4 29 40 26 

1999, XI 2 6 32 39 22 

2000, XII 3 8 39 33 18 

2001, XII 3 12 39 29 17 

2002, XII 2 16 40 28 14 

2003, X 2 11 39 36 12 

2004, XII 2 14 44 29 11 

2005, IX 2 16 45 29 9 

2006, VI 2 16 43 30 9 

2007, VII 3 19 45 27 5 

2008, XI 4 22 47 22 5 

2009, XII 2 16 50 24 8 

2010, XII 2 15 51 26 6 

2011, XI 3 16 54 23 4 

2012, XII 3 20 57 17 3 

2013, XII 3 19 58 17 3 

2014, XII 4 13 59 21 3 

2015, XII 3 14 56 23 4 

2016, XII 3 15 53 22 7 

2017, VI 3 13 54 26 4 

2018, XII 2 12 54 28 4 

2019, VI 2 14 54 24 6 

2020, IX 3 14 54 23 6 

2020, XII 4 14 65 15 3 

Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 
 
 
 

 

1
 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». 

Варианты ответов: «Богатые» – денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать; «Обеспечен-

ные» – покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у 

нас трудностей; «Ограниченные в средствах» – денег достаточно для приобретения необходимых продук-

тов и одежды; «Бедные» - денег хватает только на приобретение продуктов питания; «Нищие» – денег не 

хватает даже на приобретение продуктов питания. 
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Самооценка денежных доходов респондентов2 

(РФ, % от числа опрошенных) 

 
Источник: Центр социальных и социально-политических исследований ИСПИ ФНИСЦ РАН. 

 

 

 

2
 Вопрос: «Какая из ниже приведенных оценок наиболее точно характеризует Ваши доходы?». 

Варианты ответов: «Богатые» – денег вполне достаточно, чтобы ни в чем себе не отказывать; «Обеспечен-

ные» – покупка большинства товаров длительного пользования (холодильник, телевизор) не вызывает у 

нас трудностей; «Ограниченные в средствах» – денег достаточно для приобретения необходимых продук-

тов и одежды; «Бедные» – денег хватает только на приобретение продуктов питания; «Нищие» – денег не 

хватает даже на приобретение продуктов питания. 
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